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ВІД АВТОРА 

 
 
 роблематикою міжнародного бізнесу я почав займатися із середини 1970-х рр. Тоді в Україні мало хто вивчав багато-національні компанії і прогнозував їх роль у світовій еко-номіці. Уже перші мої праці із цих питань, що вийшли друком у 1979-1982 роках, охоплювали теоретичні питання сутності цих фірм, їх ро-лі в міжнародному поділі праці та в розвитку країн, що приймають. Деякі із них було присвячено концепціям виникнення міжнародних компаній, зокрема, аналізу теорії циклу життя продукту Р. Вернона, моделі Д. Стопфорда та Л. Велса. Ідея написання цього підручника виникла згодом, на початку 2000-х років. На той час у світовій літературі точилася полеміка щодо предмета та завдань теорії міжнародних корпорацій. То був період, коли інтенсивно формувалася наука міжнародного бізнесу, а в уні-верситетах багатьох країн запроваджувалися дисципліни з вивчення різних аспектів міжнародної діяльності фірм. Хоча вже тоді було створено значний теоретичний фундамент вивчення міжнародного бізнесу, виникла необхідність випробовувати ці концептуальні під-ходи часом і протестувати їх гіпотези на емпіричних матеріалах фірм.  Підручник із теорії міжнародного бізнесу, на моє глибоке переко-нання, має представити читачам концептуальні підходи, що здобули 

світове визнання та підтримку міжнародної наукової спільноти. Але, як відомо, не всі ідеї витримують таке схвалення критиків і перевірку практикою. Тому відбір і систематизація теорій, що увійшли до під-ручника, став доволі складною справою та розтягнувся у часі. Викла-дення в ньому цих теорій ґрунтується винятково на оригінальних джерелах, тобто працях їх основоположників, які автор вивчав про-тягом багатьох років. Звісно, систематизація та опрацювання великої кількості оригінальних джерел вимагали багато часу та зусиль. У де-яких випадках доводилося аналізувати весь науковий шлях творця теорії, щоб показати процес формування його гіпотези або зміни та доповнення його первісних поглядів. 

П 
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 Автору допомогли тривалі наукові стажування у зарубіжних уні-верситетах. Під час майже річного перебування в університеті Торон-то на початку 1990-х рр. особисті зустрічі та спілкування із відомими розробниками теорії міжнародного бізнесу Джеррі Гелейнером, Сіль-вією Острі, Полем Бемішем допомогли виокремити ключові напрями цієї науки. Тривала дослідницька робота в 1996-1997 рр. в Японсько-му інституті міжнародних відносин (Токіо) дозволила глибоко ви-вчити літературу японської школи міжнародного бізнесу, зокрема теорії К. Коджіми. Було дуже корисним також стажування у січні-квітні 2004 року в Університеті Айова (США), де були підготовлені перші розділи майбутнього підручника. Перебування протягом 2000-2017 рр. в університетах Великої Британії, Франції, Бельгії, Греції та інших країн сприяли збиранню оригінальних матеріалів, які не були доступні в Україні.   Багато ідей автора було вперше апробовано під час дискусій із ко-легами – Антоном Філіпенком, Олександром Шнирковим та Анатолі-єм Поручником. Вони, а також Сергій Якубовській, стали рецензента-ми цієї книги. Я дякую моїм колегам і друзям за плідні обговорення, що надихали мене на нові ідеї.   Велика подяка Тарасові Кутовому за сприяння у виданні цієї книги.  Тож, майже після двадцятирічної роботи книга йде до читача. 

 
 

Олександр Рогач 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
ПЕРЕДМОВА 

 
 

Мета та підхід 
 ідручник "Теорії міжнародного бізнесу" містить комплекс-ний виклад еволюції концептуальних основ науки міжна-родного бізнесу, у центрі якої – міжнародне підприємство. Він охоплює найбільш відомі теорії багатонаціональних підприємств, починаючи від зародження науки міжнародного бізнесу в 60-70-х ро-ках ХХ ст. до сьогодення. Вивчення цих основоположних теорій дозво-лить студентам набути фундаментальних знань щодо сутності бага-тонаціональних фірм і природи їх міжнародних операцій, а володіння цими знаннями є необхідною передумовою успішного засвоєння ними інших теоретичних і прикладних аспектів науки міжнародного бізне-су, так само як і проблематики світового господарства та міжнародних економічних відносин. Сучасна теорія міжнародного бізнесу розглядає складний механізм зарубіжної підприємницької діяльності переважно на мікроекономі-чному рівні. Тому більшість базових теорій присвячено аналізу при-чин, сутності та особливостей зарубіжних операцій фірм із позиції промислової організації компанії. Разом із тим частина теорій міжна-родного бізнесу охоплює й макроекономічний аналіз. Це зумовлено тим, що багатонаціональні підприємства перетворилися за останні десятиріччя на могутню силу глобалізації світової економіки. Їх вплив на економіку країн, структурні зрушення у світовому госпо-дарстві, формування різноманітних форм виробничо-інвестиційної, фінансової взаємозалежності між країнами неухильно зростає. Саме таке поєднання макроекономічних і мікроекономічних підходів є ха-рактерною рисою цього підручника. Мета підручника – дати фундаментальні теоретичні знання при-чин виникнення міжнародних фірм, сучасних тенденцій їх діяльності, стратегії, організації і механізму функціонування всім, хто вивчає цю проблематику або бажає займатися міжнародним бізнесом, працюва-ти в урядових структурах і міжнародних організаціях. 
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22          ОЛЕКСАНДР РОГАЧ. ТЕОРІЇ МІЖНАРОДНОГО БІЗНЕСУ 
 

Аудиторія 
 Підручник "Теорії міжнародного бізнесу" призначено для універ-ситетських курсів і спецкурсів "Міжнародний бізнес", "Транснаціо-нальні корпорації", "Іноземні інвестиції", "Міжнародний менедж-мент", що останнім часом стали невід'ємною частиною підготовки спеціалістів на економічних факультетах і факультетах міжнарод-них економічних відносин. Хоча підручник переважно спрямовано на цільову аудиторію сту-дентів магістратури, він також може бути використаний на рівні під-готовки студентів бакалаврату та у перепідготовці спеціалістів, що займаються міжнародним бізнесом. Частина розділів підручника охоплює проблематику курсів "Міжнародні економічні відносини", "Міжнародні фінанси", "Світова економіка", що робить його корисним при вивченні цих дисциплін. 
 
 
 
Структура 
 Підручник "Теорії міжнародного бізнесу" складається із 27 розділів, кожний з яких характеризує окрему фундаментальну теорію або ни-зку схожих концептуальних підходів, які умовно можна об'єднати спільною методологією або проблематикою.  У літературі з питань міжнародного бізнесу існує багато концепцій щодо різних аспектів міжнародної діяльності фірм. Тому автор свідо-мо обмежив перелік тем підручника основоположними, базовими те-оріями, які розкривають складну еволюцію предмету, основних кате-горій і методології науки міжнародного бізнесу. Одними із головних критеріїв такого відбору було випробування часом, визнання широ-ким загалом наукової спільноти та інтенсивне цитування й обгово-рення у світовій економічній літературі. Відповідно до цього підходу, деякі цікаві новітні теоретичні дослідження міжнародних операцій багатонаціональних підприємств не ввійшли до підручника – потрі-бен час, щоб вони набули статусу загальновизнаних усталених кон-цепцій та пройшли додаткову емпіричну перевірку.   



ПЕРЕДМОВА          23 
 Місце та порядок викладення базових теорій визначається не їх роллю у сучасній науці міжнародного бізнесу, а відображає певну еволюцію гносеологічних підходів, формування та розвиток цієї  дисципліни.     

Педагогічні інструменти  
 Для того, щоб полегшити студентам читання та розуміння матері-алу, усі розділи подано в однаковому форматі. При цьому використа-но низку педагогічних інструментів: 

• на початку кожного розділу зазначено його структуру; 
• практично в кожному розділі подано рисунки, графіки для забез-печення візуальної ілюстрації викладеного; 
• важливим аспектом вивчення міжнародного бізнесу є обізнаність із новою термінологією. Усі ключові терміни, коли вони вперше зустрічаються в тексті, позначено спеціальним шрифтом. Перелік ключових понять і термінів подано наприкінці кожного розділу; 
• наприкінці кожного розділу подано короткі висновки – екстракт розглянутого матеріалу; 
• контрольні запитання та завдання, які можна використовувати як домашні завдання для студентів або на семінарських заняттях для групових обговорень, завершують кожний розділ; 
• наприкінці підручника подано перелік літератури, що надає можли-вість студентам опрацювати додаткову інформацію із кожної теми. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 




